

用文明筑城 向幸福出发

——咸宁市推进全国文明城市创建综述

记者 朱哲 宋文虎

马路上,车辆主动礼让行人、行人遵守交通规则,繁忙且井然有序;

街巷中,“红马甲”随处可见、“志愿红”闪闪发光,志愿微光温暖如炬;

社区里,文明实践有声有色、文明理念入脑入心,文明新风吹开“幸福花”……

冬日的咸宁,一城文明风,满目气象新。

自2021年拿到“入场券”,咸宁始终坚持“为民利民惠民靠民”初心,用好共同缔造“金钥匙”,把“创建全国文明城市”作为党委政府的重点工程、人民满意的幸福工程、助力基层治理的系统工程,统筹推进,持续深化,走出一条以高水平文明建设引领高质量发展的创建之路。

改善民生暖心聚力、幸福指数节节攀升、综合实力不断增强……在咸宁大地,文明之花绚丽绽放,美好触手可及,一幅幅以文明为元素和符号的幸福画卷徐徐展开,推动着这座古老而年轻的城市阔步前行。

一句有诺必行的郑重承诺

全国文明城市,是目前我国城市综合类评比中反映城市整体文明水平的最高荣誉,也是一个城市最有价值的无形资产和最具竞争力的“金字招牌”。

摘下这块“金字招牌”,是多年来全市上下孜孜以求的奋斗目标,是市委、市政府对全市人民的郑重承诺。

有诺必践、有诺必行、有诺必果。为实现300万咸宁人的“文明梦”,咸宁坚持“一把手”主抓,强化文明城市创建的“龙头工程”地位,成立高规格领导小组,建立“党委统一领导、党政齐抓共管、专职机构组织协调、部门各负其责、社会各界共同参与”的创建机制。

以“起步就是冲刺、开局即是决战”姿态,我市将创建全国文明城市作为实现高质量发展、高品质生活、高效能治理,打造武汉都市圈自然生态公园城市的“加速器”,作为提升群众幸福指数的重要源动力,步伐坚定而执着,推动创建工作“融入日常、抓在平常、严在经常”,不断满足人民群众对美好生活的向往。

全国文明城市创建,是一项综合系统工程,涉及面广,难度大,任务重,能否打赢这一攻坚战,关键在于破解“九龙治水”困局。全市上下坚持问题导向、目标导向和效果导向,不断在破解城市治理难题上取得新突破,推进城市建管精细化、科学化、常态化。

狠抓卫生环境、整治交通秩序、做好政务服务、提升营商环境、强化生态治理……咸宁把群众呼声当作第一信号、群众需要当作第一选择、群众满意当作第一标准,坚持把“为民、惠民、利民”的创建理念体现在行动上、落实到工作中,让“干的事”精准对接群众“盼的事”。

全市一盘棋,上下一条心。在全市、全员、全域、全时共创文明城市的努力下,一项项温暖人心的“民生套餐”相继出炉,一件件得民心顺民意的实事好事落到实处,一个个“堵点痛点”变成群众的“幸福支点”,一项项重点任务清单成为群众的“幸福账单”:

5个综合公园、7个专类公园、4个社区公园、82个街头小游园……城



区大大小小的公园,让“推窗见绿、出门入园”成为市民生活新常态;

非机动车专用道、潮汐车道、智能斑马线、交通诱导屏……城市交通“舒筋活血”,绘出流动的风景;

城区27条主次干道周边约30公里架空弱电杆线实现“入地”,576个小区、614条背街小巷不见恼人“蜘蛛网”,用“素颜”大胆亮出“天际线”;

改造老旧小区1055个,惠及居民19.4万户、约58.2万人。其中178个相邻小区通过“拆围”合并成49个小区,实现服务设施、公共空间共建共享;

……

用好“绣花功夫”,巧做“加减法”,咸宁的城市整体风貌持续提升,文明城市创建的“责任清单”变成人民群众的“幸福清单”,为群众带来有形有感的体验,提升了归属感,成为人民群众获得感、幸福感、安全感最生动的诠释。

咸宁日新月异的变化可看、可感、可触。市民纷纷表示,城区路更“平”了、行更“畅”了、城更“净”了、居更“安”了。

“在咸宁吃住行服务都很好,游玩很顺畅。”“车辆礼让行人,交通秩序井然。”“‘红马甲’贴心又周到。”……11月21日,来咸宁参加第十二届温泉文化旅游节的外地游客纷纷竖起大拇指。

一声声感谢,一次次点赞,咸宁用文明服务温暖了游客的心,游客用“还会再来”的留恋表达了对这座城市的认可与肯定。

一次培根铸魂的生动实践

7月5日,由咸安区委宣传部主办的2024年《爱国主义教育法》集中宣教活动在全国爱国主义教育示范基地——北伐汀泗桥战役纪念馆广场隆重举行。

讲述青年楷模何功伟烈士事迹的情景剧、干货满满的微党课……形式新颖、内容丰富的活动,引发现场一阵阵掌声。

学生李梦瑶表示:“这样的活动很有意义,能引导我们将爱国植于心、践于行。”

据悉,咸安以此次活动为契机,开展主题宣讲、文艺汇演、缅怀先烈等形式多样的主题活动,激发爱国之情、砥砺强国之志,推动爱国主义在咸安生根发芽,开花结果。

这是我市将“培育和践行社会主义核心价值观”融入日常、抓在经常的一个场景。

铿锵步履,必须有强大精神力量的支撑;阔步前行,离不开淳厚文明之

风的润泽。近年来,咸宁以创建全国文明城市为牵引,以社会主义核心价值观引领文明培育、文明实践、文明创建,促进城乡精神文明建设融合发展,推进物质文明和精神文明相互促进、协调发展。

“我们的节日”系列活动、“强国复兴有我”百姓故事汇、“文明咸宁萌代言”、红色经典诵读……我市通过趣味竞赛、文艺表演、党史宣教等一系列有形载体和创新形式,推动社会主义核心价值观建设地域化、特色化、具体化。

先进典型是鲜活的价值观,也是有形的正能量。咸宁大力倡导好人精神,加强先进典型宣传选树,全面构建先进典型评选推荐和学习宣传等机制,积极选树宣传先进模范,唐光友等3人获全国道德模范提名奖,王值军等13人获评“中国好人”,7人获评省级道德模范,42人获评荆楚楷模,12人获评湖北好人。一个个榜样如同一面面旗帜,传播真善美、传递正能量。

青少年是未来的生力军,思想道德建设更要“从娃娃抓起”。我市坚持把未成年人思想道德建设作为精神文明建设的“奠基工程”,以培养担当民族复兴大任的时代新人为目标,铸魂育人、立德树人,在未成年人心中种下崇德向善的“金种子”。全市32万名学生受聘成为文明行为宣传员和监督员,争当文明的践行者、传播者、传承者,以点滴言行影响家庭、辐射社会,提高城市文明程度。

社会主义核心价值观融入各行各业,融入人们日常生活,全面筑牢“信仰之基”,成为“百姓日用而不觉”的自觉遵循,形成强大思想合力,为咸宁高质量转型、全方位振兴凝聚强大精神动力,奏响奋斗奋进动人旋律。

在这一共同价值的引领下,咸宁好人好事频频涌现:

11月14日,咸安一名68岁婆婆散步时不慎落水,危急时刻70岁退役老兵周尚洪挺身而出下水救人;

10月7日,通城县城粮道街口一辆黑色轿车因司机突发疾病失控,杜志军驾驶白色轿车,冒着生命危险死死抵住黑色轿车,避免失控车辆冲进闹市区的人群中;

咸安村民张建忠,面对暴雨后暴涨湍急的河水,没有丝毫犹豫就跳入河中,救起落水少年;

嘉鱼村民李茂秀冬日跳入湖水,勇救落水女孩后晕倒,经两个小时的救治才苏醒,事后捐出被奖励的5000元;

护士刘燕坐公交车遇到一位乘客摔倒,立刻冲上前去进行心肺复苏,直

到120来后才悄悄离开;

……

培根铸魂,根扎得越深,越枝繁叶茂。如今的咸宁,凡人善举不胜枚举、道德典型层出不穷,崇德向善、见贤思齐在咸宁大地蔚然成风。

一个双向奔赴的幸福之约

在咸安永安街道凤凰社区湖发小区,居民王顺娣参加社区清洁家园活动,按参与时长兑换到一张“幸福券”,并成功在“幸福商圈”的一家超市使用。

“使用了‘幸福券’,不仅享受到了折扣,还受到了商家们的称赞和热情服务。”王顺娣笑言,这种爱的双循环很有意义。

“一些商户不仅提供商品和服务,让居民们使用‘幸福券’,还通过多种方式宣传和推广‘幸福商圈’,让更多的人了解并参与其中。”凤凰社区党委书记彭红介绍。

永安街道党工委委员徐鹏介绍,去年8月,永安街道运用共同缔造理念,在推广“幸福合伙人”的基础上,招募商家打造“幸福商圈”,积极推动“幸福商圈”文明实践积分制广泛实施,形成“幸福合伙人——参与小区自治——享受幸福券——带动商圈经济——回馈社区居民”的良性循环。

起源于育才小区的“幸福合伙人”队伍不断壮大,目前已成员4105人。“幸福券”也成为连接幸福商圈、幸福合伙人的桥梁,传递实实在在的幸福。

近年来,我市不断拓展人民群众参与创文的深度和广度,充分尊重群众的主体地位,让群众站“c”位、唱主角,充分调动人民群众参与创文的积极性、主动性、创造性,把创建全国文明城市变成群众“自己的事”。

最近完成改造的汇泉小区,位于咸安温泉街道花坛社区,由咸宁市工行小区、日报小区、工会小区等6个老旧小区“破墙合体”合并组成。

小区改造过程中,住户无偿拆除个人搭建房屋55处2600平方米,腾出公共空间建成公共停车位119个、健身小广场2个、多元化活动阵地3处。

花坛社区党委书记吕翠红介绍,小区合并后群众改名“汇泉小区”,包涵温泉之都汇集人才智慧的美好寓意。

“参与”的种子在生根发芽,“共建”的意识开枝散叶。如今的咸宁,没有与创文无关的事,没有与创文无关的人。人民群众把创建全国文明城市当成“自己的事”,争当城市文明的参与者、践行者和传播者。

楼道的整洁清爽,有群众的主动清扫、长效保持;道路的安全畅通,有群众的积极参与、共同努力;广场的和谐有序,有群众的遵规守矩、自发维护……

车站路社区八旬老党员李其林,每天坚持“一看二记三问”,维护小区卫生、秩序,像年轻人一样不遗余力。问及为何一把年纪了还这么拼?李其林说,作为咸宁人,为小区变得更好尽一份力量是应该的,只要身体条件允许,会一直干下去。

嘉鱼县高铁岭镇杨山村群众在“共同缔造”的指引下,积极投工投劳、捐款捐物,“众筹”安装60盏路灯,让2公里的回家路不再“漫长”。

(下转第三版)